
No ano de 2020, ano de pandemia de COVID-19, os processos de Autoavaliação Ins�tucional foram marcados por 
situações inéditas. Mesmo assim, houve significa�va par�cipação na autoavaliação pelos colaboradores. A Direção 
Geral e a CPA agradecem profundamente o apoio recebido. As avaliações geraram ações com vista à superação de 
problemas evidenciados nesse momento de excepcionalidade.

 A CPA na FMC da FMC é 
composta por representantes de 
todos os segmentos da IES, que inclui 
dois docentes do Curso de Graduação 
em Medicina e dois do Curso de 
Graduação em Farmácia, um discente 
de cada um dos cursos citados; dois 
colaboradores e dois membros da 
sociedade civil. O período de mandato 
é de 2 anos podendo ser renovado 
igual período.
 Po r  m e i o  d e ste  B o l e� m 
Informa�vo, a CPA dá ciência do 
t ra b a l h o  d e s e n v o l v i d o  e  d o s 
resultados alcançados. O formulário 
para autoaval iação da CPA foi 
disponibilizado no site da FMC para os 
colaboradores no período de 10 de 
Dezembro de 2020 a 12 de Fevereiro 
de 2021 . 
 Para análise dos dados os itens 
“ t o t a l m e n t e  i n s a � s f e i t o ”  e 
“insa�sfeito” foram unidos para 
formar o índice de crí�ca (IC). 
Enquanto que os itens “totalmente 
sa�sfeito” e “sa�sfeito formam o 
Índice de Sa�sfação (IS). 
 Esse bole�m visa divulgar os 
resultados analisados a par�r do 
instrumento de avaliação. 

ÍNDICE DE PARTICIPAÇÃO

 No ano de 2020, um total, 97 
d o c e n t e s  r e s p o n d e r a m  a o 
q u e s � o n á r i o ,  s e n d o  q u e ,  1 0 
formulários foram preenchidos de 
forma incompleta (10,31%).  O 
ques�onário foi distribuído via e-mail 
para 198 docentes e por whatsapp 
através dos grupos man�dos pela 
ASCOM 130 docentes do Curso de 
Graduação  em Medic ina  e  18 
docentes do Curso de Graduação da 
Farmácia.  

1.  PERFIL DO DOCENTE DA FMC

 O  p r i m e i r o  i t e m  d o 

ques�onário “Perfil do docente da 
FMC” possui 11 questões fechadas. 
Dentre os respondentes, a maioria 
atua no Curso de Graduação de 
Medicina, possui mais de 10 anos de 
a�vidade como docente na FMC e 
tem uma carga horária menor que 20 
horas semanais. Um percentual 
significa�vo não atua na pesquisa, 
extensão ou gestão.
 Aproximadamente a metade 
dos professores atua na IES em 
Comissão, Conselho ou outros. 
Durante o período de pandemia, 29% 
dos professores respondedores 
par�c iparam do programa de 
redução da carga horária prá�ca, 
aproximadamente 41% estão ou 
es�veram afastado de aulas prá�cas 
e/ou teóricas e 42% estão no grupo 
de risco para Covd-19.

2. SATISFAÇÃO DO DOCENTE EM ATUAR 
N O  C U R S O  D E  G R A D UA Ç Ã O  D E 
MEDICINA E/OU FARMÁCIA

 Em relação a sa�sfação do 
docente em atuar no Curso de 
Graduação, nove quesitos foram 
r e s p o n d i d o s :  “ m o � v a ç ã o ”, 
“integração”, “relacionamento com 
outros docentes do seu componente 
curricular”, “relacionamento com os 
discentes”, “relacionamento com o 
professor responsável pelo seu 
c o m p o n e n t e  c u r r i c u l a r ” , 
“relacionamento com o coordenador 
do curso”, “relacionamento com o 
coordenador do estágio/internato”, 
“componentes curriculares que 
leciona”, “carga horária atual na 
ins�tuição”. Em todos eles, mais de 
7 5 %  d o s  d o c e nte s  m a rca ra m 
“ S a � s f e i t o s ”  o u  “A l t a m e n t e 
sa�sfeitos”. Na parte qualita�va 
podemos notar a sa�sfação do 
docente em trabalhar na FMC: 

“Gosto muito de trabalhar na FMC. 
Me sinto muito bem na FMC”.

3. DESEMPENHO DOS DOCENTES NO 
TRABALHO
O desempenho dos docentes no 
trabalho foi avaliado considerando os 
q u e s i t o s :  “ p o n t u a l i d a d e ”, 
“assiduidade”, “cumprimento de 
prazos” e “es�mula a construção de 
uma postura é�ca profissional”. Nos 
quatro quesitos mais de 90% dos 
docentes assinalaram “Altamente 
sa�sfeitos”.

Questões Resultados

4. PRÁTICAS PEDAGÓGICAS DOS DOCENTES



5. DESEMPENHO DOS DOCENTES NO 
TRABALHO

 O  d e s e m p e n h o  d o s 
docentes no trabalho foi avaliado 
c o n s i d e ra n d o  o s  q u e s i t o s : 
“pontualidade”, “assiduidade”, 
“cumprimento de prazos”  e 
“es�mula a construção de uma 
postura é�ca profissional”. Nos 
quatro quesitos mais de 90% dos 
docentes assinalaram “Altamente 
sa�sfeitos”.

 To d o s  o s  i t e n s  fo ra m 
classificados como “sa�sfeitos ou 
altamente sa�sfeitos, com exceção 
do item “a par�cipação dos 
estudantes nas aulas ao vivo foi 
sa�sfatória,” que foi classificado 
como “regularmente sa�sfatório”.
O pr inc ipa l  re lato  da  parte 
qualita�va:

6. AVALIAÇÃO DAS AULAS REMOTAS TICS

  “Neste ano o sistema de aulas por 
TICs foi melhor no primeiro semestre 
do que no segundo semestre, porque 
nas aulas gravadas eram ofertadas 
antes da aula e fornecemos estudos 
dirigidos e seminários.  Assim, 
f a z í a m o s  a  r e v i s ã o  d a  a u l a 
incialmente e a seguir discu�amos o 
estudo dirigido, o seminário e casos 
clínicos, desenvolvendo e reforçando 
os  conteúdos.  Já  no  segundo 
s e m e s t r e  h o u v e  m e n o r 
comparecimento de alunos no 
momento da aula simultânea à 
gravação, tendo em vista que os 
alunos �nham prazos de 1 semana, 
após a disponibilização da aula para 
aqueles que não presenciaram ou 
não par�ciparam nas discussões de 
seminários, de casos teóricos, e 
estudos dirigidos. A integração com o 
discente foi melhor no primeiro 
semestre”.

7. REPRESENTAÇÃO DA DIREÇÃO GERAL 
E COORDENAÇÕES

 Foram considerando quatro 
aspectos: “Acesso do Diretor-Geral e 
Vice-Diretor”, “Interesse da Direção 
Geral em atender as demandas”, 
“ C e l e r i d a d e  p a ra  re s o l ve r  a s 
demandas” e “Representação da 
Direção Geral  na comunidade 
externa”.  Nos quatro aspectos, os 
d o c e n t e s  e s t ã o  “A l t a m e n t e 
s a � s f e i t o s ”  c o m  a  g e s t ã o                     
rea l i zada  pe la  D i reção Gera l .                                                  
Nos  dados  qual i ta�vos  foram 
apresentados comentários elogiosos 
a gestão da FMC: “Parabéns a todos 
da  gestão.  Em meio  a  tantos 
problemas, conseguiram           fazer 
u m  e x c e l e n t e  t r a b a l h o ” .                                            
A atuação do Coordenador(a) de 
Graduação fo i  ava l iada  pe los 
docentes, considerando os aspectos: 
“Acesso a(o) Coordenador(a)”, 
“Interesse do coordenador(a) em 
atender as demandas”, “Celeridade 
para resolver as demandas” e 
“a r � c u l a ç ã o  e n t re  d o c e n t e s , 
d i scentes  e  D i reção  Gera l”  e 
a p o n t a d o  c o m o  “A l t a m e n t e 

sa�sfeitos” As coordenações foram 
alvo de elogios nos comentários:
“Parabéns a todos da gestão. Em meio 
a tantos problemas, conseguiram 
fazer um excelente trabalho”.

8. ATUAÇÃO DO DISCENTE DE AMBOS 
OS CURSOS DE GRADUAÇÃO

 Nos quesitos “comunicação 
turma/docente”  e  “apresenta 
comportamento respeitoso”, os 
docentes apontaram que estão 
“altamente sa�sfeitos”.

9 .  M A T R I Z  C U R R I C U L A R  E 
C O N H E C I M E N T O  S O B R E  O S 
DOCUMENTOS INSTITUCIONAIS

 A Matriz Curricular do Curso 
de Graduação em Medicina e/ou 
Farmácia foi avaliada em 5 aspectos: 
“Qualidade do ensino”, “Sobre o 
c o n j u n t o  d e  c o m p o n e n t e s 
curriculares (matriz do curso”, 
“integração curricular com outro 
componente”, “conhecimento sobre 
o Projeto Pedagógico do Curso (PPC)” 
e “sobre o Plano de Desenvolvimento 
Ins�tucional (PDI)”. Os dois aspectos 
“Qualidade do ensino” e “Matriz de 
curso” receberam mais de 75% de 
respostas com escalas de 4 e 5, sendo 
considerado como “Altamente 
sa�sfeito”.O PDI e conhecido integral 
ou parc ia lmente por  94% dos 
docentes, que apontam ainda, que 
s e u  co m p o n e nte  c u r r i c u l a r  é 
integrado com outros, enquanto,  
88% conhece o PPC. 

10. CPA

 Nos três quesitos avaliados, os 
docentes estão altamente sa�sfeitos 
com o “modelo proposto de avaliação 



(ques�onário”), altamente sa�sfeitos 
com a “divulgação do resultado da 
avaliação e das ações ins�tucionais” e, 
a maioria conhece ou conhece 
parcialmente o “resultado das 
avaliações produzidas pela CPA”.                  
Nos comentários com elogios e 
c r í � c a s  a  C PA ,  o s  d o c e n t e s 
descreveram: “Achei essa pesquisa 
muito interessante e obje�va, que 
visa tecer uma panorama atual da   
situação”. “Ques�onário-pesquisa 
bem elaborado.”  “Parabéns pelo 
ques�onário elaborado. O REDcap 
pareceu bastante intui�vo, e dada sua 
segurança, realmente representa uma 
ferramenta muito ú�l para nossa 
ins�tuição.” “As perguntas não 
c o n d i z e m  q u a n d o  e s t a m o s 
afastados”.

11. SERVIÇOS INSTITUCIONAIS

 Os itens “Plataforma online 
Minha Biblioteca” e “Semana de 
D e s e n v o l v i m e n t o  D o c e n t e ”, 
receberam mais de 75% de respostas 
com escalas entre 4 e 5. Os docentes 
avaliaram o “Programa de Monitoria” 
como sa�sfeitos.  Na aval iação 
qualita�va, a plataforma online Minha 
Biblioteca recebeu a seguinte crí�ca: 
“A perda do ClinicalKey é irreparável. A 
outra base de bibliografia é muito 
mais incompleta e de di�cil acesso. 
Não contempla o que foi perdido.”

12. PESQUISA

 A Pesquisa na FMC foi avaliada 
pelos docentes para os quesitos 
“Acesso ao coordenador de pesquisa”, 
“Resolução e encaminhamento das 
questões”, “Programa de bolsas de 
iniciação cien�fica” e “Incen�vo na 
par�cipação à pesquisa os docentes. 
Em todos os quatro aspectos, os 

d o c e n t e s  e s t ã o  s a � s f e i t o s .                                                            
O comentário descrito traz uma 
sugestão: “Acho que a FMC deve 
i n c e n � v a r  m a i s  o s  a l u n o s  a 
publicação de ar�gos”.
 
13. EXTENSÃO

 Os docentes avaliaram a 
extensão da IES e dos quatro 
aspectos, três receberam mais de 
75% de respostas com escalas entre 4 
e 5, sendo considerados como 
“altamente sa�sfeitos”. Enquanto 
que o item “incen�vo à par�cipação 
em cursos e programas de extensão”, 
os docentes apontaram como 
“sa�sfeitos”.

14. BIBLIOTECA

 Quatro itens foram avaliados: 
atendimento dos funcionários, 
disponibilidade de �tulos no acervo, 
processo de consultas e emprés�mos 
e  acesso  v i r tua l  a  b ib l ioteca 
(website). Todos os itens receberam 
mais de 75% de respostas, com 
escalas entre 4 e 5, ou seja, os 
docentes mostraram-se altamente 
sa�sfeitos.

15. AULAS PRÁTICAS

 
 Observa-se a avaliação dos 
docentes quanto ao quesito “aulas 
prá�cas”, na qual a maioria aprova a 

16. HEAA

Questões                              IC      IS       
                                               %          %

Ambulatórios

Enfermaria

UTI

Centro cirúrgico

Auditório honor sobral (maior)

Auditório menor (ao lado da direção)

O protocolo de biossegurança 
recomendado pela FMC foi adequado 
neste cenário de prá�ca?

 21          58

15          69

 0           89

 0           89

 01         00

 01         00

12          88

conduta dos discentes em seguir o 
protocolo de biossegurança da FMC, 
além de se sen�r seguro com o 
protocolo de biossegurança nas aulas 
prá�cas. Aproximadamente 40% dos 
docentes atuam apenas no cenário 
prá�co hospitalar/ambulatório e 
cerca de 1/3 dos docentes u�lizam o 
HEAA como cenário prá�co para suas 
aulas.

 Dados referentes a avaliação 
dos docentes sobre o HEAA, na qual 
verifica-se que estão “altamente 
sa�sfeitos” nos quesitos: “UTI”, 
“centro cirúrgico”, “Auditório Honor 
Sobral (maior)” e “auditório menor” 
( a o  l a d o  d a  d i r e ç ã o ) .  E s t ã o 
“ s a � s f e i t o s ”  p a r a  o s  i t e n s 
“ambulatórios” e “enfermaria”, tendo 
a  maior ia  interpretado que o 
protocolo de biossegurança da FMC 
está adequado para esse cenário de 
prá�ca. Na avaliação qualita�va o 
ambulatór io  do  HEAA obteve 
sugestões: “Acho que deveríamos ter 
uma reunião para melhorarmos as 
deficiências no que se refere a parte 
ambulatorial no HEAA. 

Queremos saber o que você pensa e como avalia a FMC.
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